

香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行
督印：香港文匯報有限公司 承印：英國英中時報
新聞熱線：0044 1908 681 242 傳真：0044 1908 550 596 編輯部電郵：editor@ukchinese.com reporting@ukchinese.com

2018年7月13日(星期五)

責任編輯：趙雪馨

文匯要聞

1

港企憂訂單縮 掀倒閉潮

特朗普亂點火頭 中美貿戰恐釀全球大蕭條

香港文匯報訊(記者 岑健樂、李昌鴻)中美貿易戰日前正式開打，美方威脅可能對逾5,000億美元的中國產品加徵關稅，有關數額比美國去年進口的中國產品總金額還要多。美方同時四處亂點火頭，向歐盟、加拿大、日韓等國開火。有珠三角港商擔心，中美貿易戰會演變成全球貿易及貨幣大戰，令全球經濟出現大蕭條。他們指出，當歐美訂單萎縮，企業或現財務問題，恐引發內地港商新一輪倒閉潮。

從事無紡布產品的研發和生產的國橋實業集團董事長楊自然接受香港文匯報訪問時表示，美國是中國最大出口市場，貿易戰爆發對從事出口的港企影響很大。他們大部分產品出口歐美等海外市場，此次貿易戰下，美國一些進口商考慮成本大增，可能會尋找替代市場產品，從而衝擊港企的出口訂單。對於下半年出口，楊自然顯得有些悲觀，表示珠三角大部分的港資中小企業，出口到美國的客戶也不敢隨便下訂單。

美商勢尋替代貨源

此外，中美貿易戰也波及股市及匯市，楊自然表示，不少公司股價跌至歷史低點，目前內地中小企業融資仍然困難，股價下跌影響廠家以股份取得融資的難度，而一些早前將儲備金購買金融產品的廠家更是損失巨大。他相信，隨着貿易戰開打、升級及向全球擴散，處在風眼的內地出口型港企處境最惡劣，預計訂單會不斷流失，部分企業會出現財務問題。

楊自然擔心貿易戰下，加上金融緊縮，未來會出現新金融海嘯。如果海嘯真是來了的話，很多企業都會倒閉，光是珠三角地區就會有成千上萬人失業。因此，他希望中美雙方能夠本着理智和真誠的態度，坐下來好好協商，化解貿易戰，使得兩國從雙輸變為雙贏，造福兩國企業和人民。

另一邊廂，香港中華出入口商會會長張學修接受香港文匯報訪問時表示，美國首輪分兩階段對總值500億美元的中國貨品開徵關稅雖然或多或少影響投資者信心，亦令內地工廠的競爭力下降。不過，由於金額有限，他認為，現階段徵稅對廠商和香港經濟影響不大，但廠商趨勢將會持有更多現金，不會盲目擴張，以提高抵禦力。

不過，張學修指出，如果美國總統特朗普決定“加碼”對額外2,000億美元，甚至更多的中國貨品開徵關稅，例如涵蓋塑膠產品，則需要重新評估中美貿易戰對業界的影響。他續指，由於尚未落實“加碼”，故現階段不清楚影響有多大。他希望中美“不要繼續打”，透過協商解決衝突，因貿易戰對雙方都無好處。

美若“加碼”影響逾半港商

據香港中華廠商聯合會指，若美方關稅清單“加碼”至5,500億美元，包括塑膠製造

商家看法



中華出入口商會會長張學修
現階段徵稅對廠商和香港經濟影響不大，但廠商趨勢將會持有更多現金，不會盲目擴張，又或者搬往東南亞地區，藉此提高抵禦力。



運年集團執行董事劉燊濤
中國不會主動出擊，美國“先來一輪睇一睇影響”。一些原材料廠家已“密謀”搬廠去東南亞，一些暫時不受影響廠家將目光瞄準內地市場，或南美、中東、歐洲等。



國橋實業集團董事長楊自然
美國進口商將可能會尋找替代市場產品，處在風眼的內地出口型港企處境最惡劣。擔心新金融海嘯出現，珠三角地區會有成千上萬人失業。

商在內的約一半港商將會受到牽連。

談到香港廠商有什麼後備方案時，張學修認為，廠商趨勢將持有更多現金，不會盲目擴張，又或者將部分生產線搬往越南等東南亞地區，藉此提高企業抵禦風險的能力。

對於人民幣最近兌美元持續貶值，會否有利增加廠商的出口訂單，紓緩面對貿易戰壓力時，張學修不太認同：“(人民幣)匯率這麼波動，我們好難同外國商人講價接單啊。”他認為，美元兌人民幣如能持續維持在6.6元人民幣的水平，對廠商講價接單最有利。

人民幣大波動不利接單

國橋實業的楊自然亦認為，人民幣匯率大幅波動導致他們損失很大，雖然出口看似便宜了，但原材料的進口成本卻會增加，同時也不只是人民幣在貶值，台幣坡元也下跌，印尼盾、菲律賓披索和印度盧比跌得更勁，大家又陷入“鬥平”爭單的死胡同。他坦言，由於特朗普蠻橫無理，反覆無常，完全無視世貿規則，目前沒有看到中美雙方能夠尋找妥協和解的方式和方法。他們公司準備加大對“一帶一路”國家市場的開發，想辦法逐步化解美國市場萎縮的風險。



有廠商指，旗下無紡布出口美國將受到訂單下滑影響。

香港文匯報記者李昌鴻 攝

劉燊濤：有港資廠密謀搬東南亞

香港文匯報訊(記者 周曉菁)中美貿易戰正式開打，運年集團執行董事劉燊濤接受香港文匯報訪問時表示，雖然今次美國對香港並不直接徵收關稅，但香港一定會受到牽連，因為一些機械工業、創新科技原材料廠商的生產地在內地，成本將會大大增加。尤其那些第一輪就“中招”的行業，面臨進退維谷狀態，但無論如何都“必須開拓出一條求生之路”。

倡港商分散市場減風險

部分受牽連的廠商能從“節流”和“開源”兩方面入手。據劉燊濤所知，有一些原材料廠家，已經在“密謀”搬廠，計劃逐步將一些內地廠房搬去東南亞，或加大當地產能，彌補內地廠房的損失。菲律賓、泰國、印度等國勞動力充足、廉價，廠商正好能趁此機會遷移生產。



中美貿易衝突掀起新一批珠三角港資工廠遷往東盟地區尋求生存空間。 資料圖片

開源方面，一些暫時不受徵稅影響的廠家，也逐漸將目光瞄準內地市場，內地人口基數大，內需強勁，預先作出部署。南美、中東、歐洲等地區，也屬大家考慮範圍之內。若貿易戰持久不斷，平均、分散客戶來源，是大部分行業必須作出的選擇。

談到他所從事的鐘錶行業，劉燊濤稱行業內部暫時受影響甚微，一些公司的智能手錶產品可能會受影響，惟自家公司業務依舊正常運作。他透露，公司客戶分佈比較平均，遍佈歐洲、北美和中東等地區，對美國市場的依賴性沒有很高，且公司正在積極拓展內地市場，擴大客戶的分散性。

提及到政府支援方面，劉燊濤認為，每個行業都有獨特之處，政府很難作出統一的政策支持，但認為可以由行業代表和商會來評估影響，政府再從中幫助一些企業重新選址、遷廠等。而香港與東盟各國已經簽署自由貿易協定和部分投資協定，希望各方面的合作都能逐步加強。

徵稅行業金額可能擴大

劉燊濤又表示，預料中美雙方今次互相徵收25%關稅的比例不會再增加，但涉及的行業和金額數目可能會增加。他認為，就目前而言，美國處於觀望狀態，“先來一輪睇一睇影響”，再視乎情況加大或減少徵稅範圍。他認為，貿易戰始終都是美國要先發制人，特朗普政府視中國製造業為最大威脅，企圖以限制中國製造業的發展，改變全球貿易秩序及遏止中國崛起。他認為，中國今次的反擊，只是“適當的防禦”。